

“千年跨越”的怒江减贫实践

本报记者 李寿华 通讯员 陆婷 希林华

2023减贫治理与全球发展(怒江)国际论坛3月19日在怒江傈僳族自治州举行。来自20个国家和联合国等4个国际组织的190多位驻华使节、政府官员和专家学者出席论坛,交流减贫治理与乡村建设经验,共谋世界现代化

建设与可持续发展之道。

怒江减贫的生动实践,引起与会嘉宾的强烈共鸣。大家认为,这是中国脱贫攻坚伟大历史进程的缩影,也为全球减贫治理和现代化发展提供了中国样本。

对口帮扶共创美好生活

清晨,中交集团派驻贡山独龙族怒族自治县丙中洛镇秋那桶村第一书记李微来到大山深处山药种植基地,查看年前种下的山药是否发了芽。

即将结束为期三年的驻村工作之际,李微仍然十分牵挂村里的产业建设。

入驻秋那桶村三年来,李微带领村“两委”班子,立足资源禀赋,创新求变,用党建+模式,成立酒店服务公司和餐具洗涤厂,以村里18家民宿客栈、农家乐、酒店为中心,面向丙中洛全镇开展旅游接待、酒店宾馆布草、餐饮用具清洁等服务,使村集体经济从“零”发展到“百万”,老百姓的生活一天一个样。

“旅游服务业、建筑业,再加上特色农产品加工业和山药种植业,秋那桶村民今后的增收致富渠道将会越来越广。”李微说。

这是中央定点扶贫单位中交集团对口帮扶怒江傈僳族自治州的一个缩影。1995年起,中交集团坚持“怒江所需,中交所能”,实施了交通、产业、教育、就业、医疗、生态、文化等一大批有影响力的重大项目,培育形成“中交助梦”责任品牌,形成了可推广、可复制、可借鉴的帮扶经验和模式,为全球减贫事业贡献中交经验和中交方案。

中交集团援建了中交怒江连心桥、中交福贡木尼玛大桥,解决了10万群众出行问题;援建了怒江建筑产业园、怒江香料产业园及独龙江草果烘干厂,购买和帮

助销售当地农特产品,让怒江草果、茶叶、蜂蜜等农特产品走出峡谷;连续6年支持举办“中国交建杯”怒江皮划艇野水公开赛,支持乡村生态建设和人居环境整治,为怒江州打赢脱贫攻坚战、巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴提供了有力支撑。

乡村振兴路上,中交集团认真落实“四个不摘”,做到“定点帮扶支持力度不减、资金投入力度不减、派出挂职干部力量不减”,以最强的担当,与怒江一道写好乡村振兴这篇大文章。2022年,中交集团及所属单位向怒江州拨付帮扶资金2.33亿元,培训乡村基层干部及专业技术人员646人、帮助脱贫人口转移就业1223人、送教送考上门,培训电焊工、架子工、建筑安全管理人员209名。

对口帮扶怒江27年来,中交集团形成“短期帮扶就业、中期帮扶产业、长期帮扶教育”的三位一体帮扶模式。一批又一批中交人,跨越千山万水,走进大峡谷,与怒江各族人民勠力同心,坚决啃下深度贫困“硬骨头”,全力助力乡村振兴,一心一意让怒江各族人民过上幸福美好的日子。

福贡县老姆登村村民腊付春怎么也想不到,常年在外务工的他,有一天也能吃上“旅游饭”。村里特色旅游项目实施后,回到村里的腊付春利用自家房屋经营起农家乐,旅游旺季,每天能有800多元的收入。

“感谢上海亲人,帮我们修建了美丽

科技赋能乡村高质量发展

绵绵春雨中,贡山县10余名科技特派员会同普拉底乡技术员到沿江种植草果村寨,现场指导村民开展管理工作。

看着自家长势喜人的草果,普拉底乡达卡村草果种植户余学明脸上全是笑容。去年,家里光草果一项就收入5万元。

“现在,县乡党委政府开展科技入田和草果提质增效工作,我们草果管理技能提高了不少,种植户学科技、用科技的积极性越来越高,希望种出最好的草果,过上更好的日子。”余学明说。

“产业兴旺”是乡村振兴的核心基础,也是引领乡村实现全面振兴的动力源泉。近年来,怒江傈僳族自治州紧紧牵住科技创新这个“牛鼻子”,在强化科技资源协同、科技创新平台建设、科技项目支持、科技人才支持等方面下足功夫,将科技力量汇聚成全面推进乡村振兴的新引擎,赋能乡村高质量发展。

2022年10月底,怒江州乡村振兴青年致富带头人培训班开班,50余名草果产业、合作社青年致富带头人和农村致富带头人参加。培训中,学员通过集中学习、实地观摩等,掌握了怒江草果标准制定和认证相关政策、草果烘干干燥工艺、草果营

销与发展策略、草果产业与电商融合发展等一系列专业技能。

近年来,怒江州坚持用科技赋能农业发展,在常态化开展产业技术培训的同时,把科技人才引进与培养本土科技人才作为重要抓手,成立了怒江香料产业研究院,全方位开展以草果为主的香料产业科技服务工作。先后建立院士专家工作站4个,累计认定科技人才456人,科技特派员139人。采取国家、省、州、县专家“四级联动”组建科技特派团的方式,与中国热带农业科学院、华南农业大学、云南大学、云南省农科院、云南农业大学等院校联系与合作,引进院士(专家)200余人次到怒江指导草果产业,培训本土科技人员300多人次。

为把草果产业做大做强,确保草果种植户长期受益、稳定增收,怒江州依靠广东、上海等地科技资源和消费市场,全方位加大草果精深加工、草果系列产品研发、构建怒江草果品牌等全产业链建设,推动怒江草果产业由资源型“小特产”向富民型“大产业”转变。

3月16日,昆明市退休教师陆卫萍到泸水市洛本卓白族乡体验旅游文化

节时,去了一趟怒江绿色香料产业园。在那里,陆卫萍惊讶地发现,作为食用香料的草果,在现代科技的作用下,“变身”草果酒、草果香水、草果茶饮、草果面膜……这一切,让陆卫萍大呼“惊奇”。

在草果产业发展中,怒江州投入2300多万元研发资金,与华南农业大学、云南省中医药大学、云南绿宝香料股份有限公司、上海闽龙实业有限公司等单位、企业合作,实施《草果全基团组分析与功能基因挖掘》《怒江草果优良种质筛选及组培快繁技术研究》《草果新产品开发与应用》等项目,在草果调味品、保健食品、功能饮品、化妆品、饲料添加剂、生物肥料等方面开展产品研发,共研发出7个系列40余种产品,引领草果产业高质量发展。

2022年,怒江草果总产值达13.2亿元,直接带动4.31万户16.5万群众稳定增收,其中脱贫户2.68万户8.24万人。小小草果,通过科技赋能,在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴中持续发挥促进群众增收的“稳定器”作用,推动乡村经济高质量发展。

近年来,怒江州扎实推进“百千万”示范工程,启动实施5个示范乡(镇)、82个精品示范村、173个美丽村庄和5万户美丽庭院建设,打造“10大庄园”和“10大乡愁保护地”,成立184个生态建设专业合作社,选聘3.11万名生态护林员,带动21.9万人参与生态建设。做活山区开发、林业经济、立体农业3篇文章,宜种则种、宜养则养、宜林则林,引导各村建设草果、核桃、漆树、中药材、茶叶、养蜂等绿色生态产业,发展特色乡村旅游,一批批生态好、产业兴、乡风好、百姓富的示范村如雨后春笋,遍布峡谷两岸。

到三河村“百鸟谷”观鸟、到老姆登村观茶园,到独龙江乡欣赏碧水蓝天……怒江的绿色发展之路,吸引着一批批游客前往。

“处处是茶园,处处是花草树木。村寨

越来越美,环境越来越好,大家齐心协力建设最美村寨,争着学新技术,争着过上

坚定走绿色发展之路

阳春三月,走进泸水市鲁掌镇三河古炭河乡村振兴实验示范区,沿河而建的民宿区、休闲区、烧烤区、娱乐垂钓区和半山腰的果园,游人熙攘,人声鼎沸。

三河村风景优美,森林茂密,古炭河、湾转河、滴水河3河交汇,有闻名遐迩的阴阳瀑布、百鸟谷、草果庄园,是泸水市远近闻名的生态旅游村。

2022年10月15日,在中交集团700万元帮扶资金支持下,古炭河实验示范村正式建成开业,成为怒江乡村旅游新的打卡点,探索出“三棵树、三棵草、一只鸟”为主的绿色生态产业发展之路,催生了“生态+旅游”“观鸟经济”等新产品新业态,实现了增绿与增收、生态与生计“双赢”。

春季,贡山县独龙江乡马库村周边,连片的草果林郁郁葱葱。

村民江忠达在自家草果地里忙着除草、修剪枯叶,他说:“国家政策好,扶持我们种草果,生活越来越好。”

乡村振兴中,怒江州立足生态资源、气候禀赋优势,做好“土特产”文章,培育“一县一业”“一村一品”,健全联农带农机制,提高农民在产业发展中的增值收益。福贡草果、茶叶,贡山草果、蜂蜜,泸水高黎贡山猪、咖啡等“绿色宝藏”走出大山,走向世界。

福贡县匹河怒族乡老姆登村发展茶园、核桃、柑橘、养蜂产业,成为宜居、宜业、宜游、宜养的特色怒族旅游村寨,怒族群众依靠特色生态产业和旅游业走上致富路。

“处处是茶园,处处是花草树木。村寨

越来越美,环境越来越好,大家齐心协力建设最美村寨,争着学新技术,争着过上更幸福的生活。”老姆登村村民亚珍说。

近年来,怒江州扎实推进“百千万”示范工程,启动实施5个示范乡(镇)、82个精品示范村、173个美丽村庄和5万户美丽庭院建设,打造“10大庄园”和“10大乡愁保护地”,成立184个生态建设专业合作社,选聘3.11万名生态护林员,带动21.9万人参与生态建设。做活山区开发、林业经济、立体农业3篇文章,宜种则种、宜养则养、宜林则林,引导各村建设草果、核桃、漆树、中药材、茶叶、养蜂等绿色生态产业,发展特色乡村旅游,一批批生态好、产业兴、乡风好、百姓富的示范村如雨后春笋,遍布峡谷两岸。

如今,怒江州各族群众思想大改变,素质大提升,有的就地发展绿色生态产业,有的做生意、跑运输,有的外出务工学技能,有的开农家乐、办客栈、做微商,有的成为建筑工人、农产品经纪人,生产方式多样化,增收来源多样化。2022年,怒江州脱贫人口和监测对象人均经济纯收入14963元,8000元以下农村低收入群体动态清零。

接续奋斗迈向更美好明天

暖春时节,漫步峡谷大地,草木苍翠,山野泛青,一条条蜿蜒的农村公路宽敞通畅,干净整洁的农家小院靓丽整洁,青山碧水下美丽的乡村萌生新的希望……处处能看到群众脸上洋溢的笑容。

如期打赢了脱贫攻坚战,怒江州全面建成小康社会,实现了从区域性深度贫困到区域性整体脱贫的“千年跨越”。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。

新发展阶段,怒江州保持频道不换、重点不变、力度不减、标准不降,始终把增加农村居民和脱贫人口持续稳定增收作为巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴的“重中之重”,实施农村居民和脱贫人口持续增收三年行动计划,通过坚持抓实抓细稳就业、兴产业、激发内生动力“三项举措”,有效保障了脱贫群众持续稳定增收,牢牢守住了不发生规模性返贫底线。

“在村里的合作社务工,每天不仅有150元的工资,还有免费的午饭。”甲生村重丁组村民王小燕说。

乡村振兴,产业先行。有了产业,农村才有人气,发展才有底气。

清晨,贡山县独龙江乡迪政当村党支部书记孔智觉与村民们到灵芝生产基地搬运腐殖土。“以前,我们收入就靠玉米、洋芋,现在,黄精、重楼、灵芝种植业和旅游业发展起来了,家家户户有稳定的致富产业。”孔智觉说。

如今,怒江州各族群众思想大改变,素质大提升,有的就地发展绿色生态产业,有的做生意、跑运输,有的外出务工学技能,有的开农家乐、办客栈、做微商,有的成为建筑工人、农产品经纪人,生产方式多样化,增收来源多样化。2022年,怒江州脱贫人口和监测对象人均经济纯收入14963元,8000元以下农村低收入群体动态清零。



2023减贫治理与全球发展(怒江)国际论坛现场。本报记者 胡婷雅 摄



与会嘉宾与古炭河村民一起载歌载舞。本报记者 胡婷雅 摄



社工到搬迁社区开展志愿帮扶工作。本报通讯员 祝林华 摄



孩子们在幼儿园里做游戏。本报记者 李寿华 摄



浦东新区援建的老姆登村游客换乘中心。本报记者 李寿华 摄

>声音

中国用科技巩固脱贫成果、推动乡村振兴的成功实践对于广大与贫困作斗争的发展中国家具有宝贵的借鉴意义。尽管莫桑比克的经济正在增长,但贫困仍是现实。我国超过70%的贫困户生活在农村,农业是他们主要的收入来源。学习中国经验,我们需要引入现代化农业技术,完善互联网和基础设施建设,对农民大规模开展知识和技术培训,帮助他们提升农业生产力,增加收入,提高生活质量。

——莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦

扶贫是所有发展中国家必须面对的问题。区域扶贫与全球发展紧密相连,对此我想强调三点。一是自由贸易。我们很开心看到今年中国在全国两会上强调将坚定不移深化改革开放。乌拉圭愿积极与中国探讨,推进下一步中乌自贸合作事宜。二是环境保护。中国在减贫治理、增进人民福祉、推动可持续发展领域取得了可喜成就,云南也在推动深度脱碳和碳中和,保护生物多样性方面表现突出。脱贫与环保双管齐下,中国的这些实践经验值得学习。三是数字化。乌拉圭大力发展信息通信技术,拥有众多优秀的计算机应用程序开发人员。我们希望与中国互拓进出口市场,交流技术、融合智慧,共同致力于全球数字化经济发展。

——乌拉圭驻华大使费尔南多·卢格里斯

自1995年国家安排对口扶贫工作起,中交集团已与怒江心手相连、合力攻坚28年。中交集团倾力投入,无偿帮助扶贫资金12亿元,实施了600多个扶贫项目,培育出交筑梦责任品牌,为怒江整体脱贫贡献了中交力量。我们愿与社会各界一道,围绕基础设施、产业、环境、资金、教育、人才六大要素,坚持产业振兴和人才振兴共进、文化振兴和生态振兴并举、政治引领和组织引领同行,继续助力怒江乡村振兴。

——中国交通建设集团有限公司党委书记、总经理王海怀

中国平安成立于1988年,是目前中国三大综合金融集团之一。在数字化助力乡村振兴方面,我们致力于升级数字产业,比如,发射了3颗卫星,建立地空交互系统,搭建物联网平台。以怒江的咖啡基地为例,基地传感器及时采集种植区的温度、湿度,监测土壤养分、水分和病虫害,实时传到卫星进行后台分析,再将分析信息给咖啡园的管理团队,实现精准化管理,提高生产效率。

——中国平安品牌宣传部总经理、党委宣传部部长陈遥

乡村文明是巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的柔性力量,也是衡量乡村治理体系治理能力现代化的一个重要指标。云南省发挥基层党组织引领作用,在自治、法治、德治联动的治理体系下,着力推进风俗治理,丰富易地搬迁群众文化生活,为构建与现代生活相适应的乡村文化环境提供了有力保障。然而,云南在乡村文明方面仍存在诸多局限,如乡村缺乏文化自信,乡村文化产品供给有限,乡村文化人才不足等。下一步,云南需把握乡村进步的内在规律,尊重历史,弘扬传统,挖掘特色,增强文化产品精准有效供给,同时积极总结经验,为全国乡村文明建设贡献更多的云南智慧和云南样本。

——云南省社会科学院农村发展研究所副研究员张源洁 本报记者 郭瑶 整理